

# 吉林省党外知识分子联谊会第五次会员大会召开

本报12月17日讯(记者李娜)今天,吉林省党外知识分子联谊会第五次会员大会在长春召开。省委常委、统战部部长韩福春出席会议并讲话。

韩福春代表省委对大会的召开表示祝贺。他指出,党外知识分子分布广泛、人才荟萃,是推动吉林振兴发展的一支重要力量。近年来,在省委、省政府坚强领导下,省知联

会团结带领全省广大党外知识分子,坚持正确政治方向,积极开展科技攻关,参与社会服务,深入考察调研、建言献策,为推动吉林全面振兴取得新突破及统一战线事业高质量发展作出突出贡献。

韩福春表示,东北振兴蓄势待发,希望广大党外知识分子把牢政治方向、铸牢理想信念,自觉把思想和行动统一到党的二十大三

中全会确定的目标任务上来,统一到省委十二届五次全会确定的发展任务上来,争做强国建设民族复兴的参与者、吉林高质量发展的推动者。省知联会要进一步加强自身建设,增强组织活力,打造过硬党外知识分子之家,持续激发党外知识分子内生动力,不断增强知联会凝聚力、创造力、影响力。

韩福春强调,全省各级统战部门要一如

既往重视党外知识分子工作,认真贯彻党外知识分子工作理论方针政策,完善工作机制,建好载体平台,为党外知识分子成长成才提供最优环境,努力推动我省党外知识分子工作迈上新台阶、开创新局面。

会议审议通过了第四届理事会工作报告等文件,选举产生了新一届理事会和领导班子。吉林动画学院院长郑立国当选会长。



冬日时节,通化市浑江东岸靖宇山上,松柏苍翠环绕中,杨靖宇烈士陵园暨东北抗日联军纪念馆坐落其间。每年,全国各地群众纷纷前来,心怀敬仰之情,深切缅怀英雄烈士的不朽功勋,弘扬革命精神,赓续红色血脉。

杨靖宇烈士陵园始建于1954年,占地面积2公顷,是伟大的抗日民族英雄杨靖宇将军英灵的安息之地,由杨靖宇生平陈列馆和东北抗日联军纪念馆组成,生动再现了以东北抗日联军为主的14年东北抗战史和杨靖宇将军伟大壮烈的一生。陵园内四季常青,犹如众英烈们精神的寄托,激励着后人不忘初心、砥砺前行。

抗日战争时期,通化是东北抗日联军第一路军的根据地,民族英雄杨靖宇将军率领这支钢铁之师,与敌寇浴血奋战,为抗日战争的最后胜利立下了卓越的历史功勋。

走进通化市杨靖宇烈士陵园,映入眼帘的是5座古典式琉璃瓦建筑,甬道中央高5.35米的杨靖宇将军戎装铜像威严矗立。

“陵园门前共有46级台阶,分两部分,下面的35级代表杨靖宇将军牺牲时的年龄,上面的11级代表杨靖宇将军在东北抗战的11年。”

通化市革命烈士陵园管理中心宣教部部长于洋介绍说,这里是杨靖宇将军的安葬地,正面为陵堂和墓室,墓室内的民族式棺槨中安放着杨靖宇将军的遗骨和遗骨。

陵园两侧,是4座杨靖宇将军生平业绩展厅,展出杨靖宇将军青少年时期的遗物和他在抗日战争时期的有关文物、文献、照片280余件,全面展示杨靖宇将军光辉而壮烈的一生。

陵园下方的东北抗日联军纪念馆,是我国首个展示东北抗日联军光辉业绩的大型纪念馆。2005年,杨靖宇将军诞辰100周年暨抗战胜利60周年之际,东北抗日联军纪念馆建成并正式对外开放。馆内基本陈列分为6个篇章,通过900余件珍贵的图片、文物、文献、图表和精美的绘画、逼真的场景,充分展示东北抗日联军艰苦卓绝的战斗经历、战斗场面、战斗成果和战斗生活,展现东北抗日联军在中国共产党的坚强领导下,用鲜血和生命诠释伟大的东北抗联精神。

于洋告诉记者:“在建馆初期,我们有很多藏品、文物都是通过民间征集或是个人自愿捐赠收集来的,因为年代比较久远,一些文物有一定程度上的破损,由专业人士对文物进行维护。”

在保护中传承东北抗联精神,让红色基因“活”起来。近年来,杨靖宇烈士陵园不断加强基地建设,提升服务水平,深入挖掘红色资源,不断探索宣传模式。以建设爱国主义教育基地为依托,对杨靖宇将军生平业绩展进行重新改造;打造“数字展馆”,增设全景VR、网络预约等功能,开启360度沉浸式参观体验,方便群众“云端”祭扫常态化;利用清明节、杨靖宇将军诞辰和牺牲纪念日、抗战胜利纪念日等重要节点,开展主题性纪念活动,有效发挥新时代红色教育基地作用。

“杨靖宇烈士陵园开放以来,年接待量40余万人次。为讲好红色故事,传承红色基因,我们配备6名专业讲解员,每天提供免费讲解场次供社会各界群众参观,通过生动讲解展现杨靖宇将军以及东北抗日联军的艰苦战斗历程,全面了解东北抗联精神和杨靖宇精神。”

## 守护与传承

于洋说。

## 长春世界雕塑园即将重现“冰嬉图”场景

本报讯(记者王秋月)国家5A级景区长春世界雕塑园,一直以其独特的雕塑艺术而闻名。2024—2025冬季,园区将以冰雪为媒介,打造全新的冬季冰雪主题项目——冰雪幻影嗨都汇。项目以“冰雪幻境雕塑园 古今嘻乐在长春”为主题,融合高雅艺术与传统文脉,致力于打造一个完美的冰雪之境。

在这里,游客们可以欣赏到具有丰富文化内涵和艺术元素的冰雪雕塑作品,这些作品均出自国际冰雪雕塑大师的手笔。除了冰雪艺术,冰雪幻影嗨都汇项目还将国风融入其中,精心打造蕴含传统文化元素的景观。冰上芭蕾这一艺术形式也将在这里精彩上演,来自俄罗斯的专业团队将冰雪与优雅的芭蕾完美融合,为游客带来一场震撼人心的冰舞秀。

值得一提的是,冰雪幻影嗨都汇项目还将重现清代“冰嬉图”的热闹场景,让游客们仿佛置身于古代宫廷的冰嬉盛会之中,感受穿越时空的冰雪娱乐场景。项目还设置了“鹊桥点将有缘人”“浪漫对诗提亲”等互动环节,让游客在欣赏冰雪艺术的同时也能感受传统文化的魅力与浪漫。

据了解,冰雪幻影嗨都汇项目将于12月24日启动,持续至2025年2月末结束。

## 热雪沸腾·相约吉林

## 省管干部任职前公示公告

(2024年第7号)

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》规定,现对吕海强同志进行任职前公示。

吕海强,男,汉族,1976年11月生,在职研究生学历,中共党员,现任吉林省政府副秘书长,拟任正厅级领导职务。

对公示对象如有不同意见,请于2024年12月24日前以信函、电话、短信、网上举报等方式向省委组织部干部监督一处(举报中心)反映。反映问题要实事求是,应签署真实姓名并告知联系方式。通信地址:长春市新发展路577号,邮编:130051。举报电话:0431-12380,短信举报平台:15584212380,举报网站:http://www.jl12380.gov.cn。

中共吉林省委组织部  
2024年12月17日

## 我省举办人参精深加工企业创新引领培训班

本报12月17日讯(记者冯超)为进一步落实省委、省政府关于推动全省人参产业高质量发展的工作部署,今天,全省人参精深加工企业创新引领培训班在长春开班。通过此次培训,助力人参企业从业者洞悉行业发展趋势,提升企业创新能力、管理水平和市场竞争力,推动企业与高校、科研单位合作和成果转化。

本次培训班由省工业和信息化厅主办,培训时间为期5天,主要培训课程包括人参产业专题内容、企业管理及品牌培育等。加快人参产业形成和发展新质生产力,需要人参企业发挥主体作用,特别是在科技创新、构建现代化产业体系和生产要素的优化组合配置方面体现更多的价值。通过本次

培训班的学习交流,为企业创新发展注入新的活力,共同推动吉林省人参产业实现新的更高层次的跨越式发展。

当前,我省加快推进科技研发和成果转化,实现人参根、茎、叶、花、果全株开发利用,形成人参食品、药品、保健品、化妆品、生物制品5大类产品,上市人参蜜片、红参膏、人

口服液等各类产品3152种。质量安全监测体系持续完善,对人参产地、种植和加工开展全程监测,产品在品质得到有效保障。

省工业和信息化厅一级巡视员、吉林省推动人参产业高质量发展工作专班精深加工组组长穆可桢表示,除了课程讲授之外,省人参专班还为企业搭建了吉林大学、延边大学、长春中医药大学、吉林农业大学、中国农科院特产所等5场校企对接会,让企业具体了解最新人参科技研发前沿,让高校科研机构具体掌握企业实际需求,希望双方能够加强交流,共同推动技术成果转化。



12月17日,第28届长春冰雪节开幕式暨第六届长春冰雪新天地开园仪式在长春冰雪新天地举行。图为开幕式当天游客们在景区内游玩。

本报记者 潘硕 李皎月 刘琪琪 摄

## 第二届亚洲中学生3×3篮球锦标赛在我省开幕

本报12月17日讯(记者张政 付林楠 姚思琦)今天,第二届亚洲中学生3×3篮球锦标赛在我省开幕。比赛将从12月17日持续至22日,共吸引了来自中国澳门、泰国、印度尼西亚、印度、马来西亚、卡塔尔、沙特阿拉伯、斯里兰卡、孟加拉国以及东道主中国等10个国家和地区的15支男

队和10支女队参赛。

中国共选派了2支男队、2支女队出战本届锦标赛,每队除4名运动员外,各配1名领队和1名教练员。据了解,本届比赛采取集中赛会制,分为男子组和女子组,所有球队均根据FIBA积分进行分组落位,小组赛交叉淘汰赛层层角逐,最终决出所有名次。

下午3时,开幕式在吉林省实验中学体育馆举行。亚洲中学生体育联合会主席刘立新代表本届锦标赛主办单位感谢吉林省教育厅、吉林省实验中学等相关单位的倾情付出,同时希望各代表队能够通过体育赛事的平台结交朋友、提高篮球技能。吉林省实验中学校长辛万香致欢迎词,对亚洲各国家、各地区

的运动员、教练员朋友来到吉林表示欢迎,对吉林省教育体育事业成果、吉林冰雪文化进行推广介绍。

揭幕战在中国队和印度队间拉开序幕,经过激烈角逐,最终中国队战胜印度队,取得“开门红”。

据悉,赛会期间还安排了扣篮大赛、投篮大赛,设置了文化日等系列活动。队员们将在赛会期间走访省内学校,游览天山滑雪场、长春冰雪新天地,与吉林学子共同参与丰富多彩的文化交流活动,近距离感受吉林冰雪的独特魅力。

## 促中外文化交流 展体教融合成果

### ——第二届亚洲中学生3×3篮球锦标赛引发热烈反响

本报记者 张政 付林楠 姚思琦

第二届亚洲中学生3×3篮球锦标赛12月17日在吉林省实验中学开赛。比赛吸引了来自亚洲各国家和地区的中学生篮球队队伍齐聚一堂,共同展现青春风采与篮球技艺。

此次锦标赛不仅为亚洲中学生篮球爱好者提供了一个展示自我、交流技艺的平台,更促进了各国青少年之间的友谊与合作。

通过比赛,吉林省教育和体育事业相互促进的发展成果也得到了充分展现。省教育厅相关处室负责人表示:“本次锦标赛是我省教育系统首次承办的洲际学生赛事。下一步,我们将进一步争取将更多的国际赛事、国

家赛事落户吉林,进一步推广吉林。”

通过举办高水平比赛,吉林省青少年不仅能够学习到先进的篮球技战术理念,对于提升吉林省青少年篮球的整体水平也具有重要意义。吉林省体育局青少年处处长李崇生告诉记者:“能够举办这样高水平的比赛,对于我们发展青少年篮球运动具有积极的意义,不仅是参赛队员能够学习进步,许多青少年篮球爱好者也能够近距离欣赏比赛,推动校园篮球运动的开展。”代表中国队参赛的姜皓严说:“比赛为我们提供了一个提高篮球技能的绝佳平台,通过与来自亚洲各国家

和地区的优秀篮球选手同场竞技,在实战中锻炼自己的心理素质和团队协作能力,提升自身的技战术。”在场边观赛的学生纷纷表示:“能够在现场观看到这样高水平的篮球比赛,感觉太棒了!中国队外线准,防守还很有强度,看完比赛感觉收获很大。”

场上是对手,场下是朋友。选手们通过比赛互相认识,相互交流。吉林省实验中学校长辛万香表示:“大赛为参赛学生提供了结交朋友、拓宽视野的宝贵机会。在紧张激烈的比赛之余,不同国家和地区的青少年进行互动交流,分享彼此的文化和篮球心得,这种

跨越地域文化的交流不仅有助于增进亚洲青少年之间的友谊,还能促进不同文化之间的理解和尊重。”

吉林省还借此赛会的机会,对吉林冰雪文化进行了推广介绍。吉林省学生体育协会副秘书长从鹏告诉记者:“作为冰雪大省,吉林省拥有丰富的冰雪资源和深厚的冰雪文化底蕴。通过此次锦标赛,来自亚洲各国家和地区的青少年不仅能够能够在赛场上切磋球技,还能在赛场外近距离感受吉林冰雪的独特魅力。吉林省精心策划了一系列丰富多彩冰雪文化活动,让各参赛队伍在享受篮球盛宴的同时,也能领略吉林冰雪文化的独特魅力。”

第二届亚洲中学生3×3篮球锦标赛在吉林省的成功举办,不仅展示了吉林省教育和体育事业的丰硕成果,还促进了各国家和地区青少年之间的友谊与合作,推动了吉林冰雪文化的广泛传播,为我国中学生教育和体育事业更好发展注入了新的活力和动力。

## 吉林青年创业园:

# 做青年人才创业创新的“护航人”

本报记者 郑玉鑫

人才支撑科技,科技引领产业。近年来,我省高度重视高校毕业生留吉创业就业工作,大力支持各类青年人才来吉创业创新。

助力青年人才成功创业就业,正是吉林青年创业园构建并不断完善“3+N”创孵服务体系。“新加入园区的都是初创型的小微企业,因此我们主动为在孵企业结对创业导师、金融顾问、包保专员。”吉林青年创业园总经理赵健介绍,以创业导师为例,目前已为企业结对超过100名。他们将为企业的经营业务、未来发展等方面提供指导性的意见,帮助企业拓展业务,保证企业良性发展。

初创企业要走上发展壮大之路,资金来源往往成为困扰青年创业者的首要问题。

“创业园在免收房租的基础上,提供项目融资等‘一揽子’免费创孵服务,为我们解决了燃眉之急。”一位创业者说,创业园开发推广了吉林青创专属金融产品“青创贷”,针对种子、初创、成长以及科创、农乡5类项目,提供四免(免评估费、抵押费、保险费、公证费)三贴(创业担保贷款贴息、农担贷款贴息、工会双创贷款贴息)政策,并联合省内外股权投资机构共建创投广场,帮助优秀项目得到股权投资,真正让创业者的梦想实现从“0”到“1”的跨越。

除解决企业的创业成本问题之外,创业园还积极帮助园区内企业解决知识产权及合同纠纷问题,也成为创业园服务的亮点之一。

通过对园区企业提供知识产权业务咨询、商标专利的检测预警,为需要申请国内专利、软件著作权条件的企业提供一站式服务。“一对一”辅导具备小巨人、高新技术企业、专精特新企业认定条件的企业。创业园协助企业盘活闲置商标、专利、著作等无形资产并提供资产参股、质押贷款、知产引资、专利许可及知识产权贯标各项服务,保障初创企业专心开拓业务。

作为我省第一个省级青年创业园,也是

全国唯一一个由团组织建设的“国家级科技企业孵化器”,吉林青年创业园为青年人才搭建创业创新平台,提供政策保障、资本对接、能力提升等一整套创业就业服务体系,先后被评为“全国青年创业示范园区”“国家小型微型企业创业创新示范基地”“中国百家特色空间”“省级大众创业万众创新示范基地”“吉林省创业孵化示范基地”。

“目前在孵97户企业,涵盖电商、新媒体、装备制造、现代农业、生物医药等多个领域。其中,高新技术企业29户,小巨人企业4户,专精特新企业6户,高校科研院所企业9户。”赵健表示,随着园区企业的不断成长出孵,创业园也升级迭代至3.0版本。

不久前召开的全省教育科技人才大会上,也为吉林青年创业园指引了新的发展方向。未来的创业园将全力推进科技创新引领产业创新,重点打造青年科技成果转化中心,以优质的服务吸引科研院所、高校及科技领域人才在园区创业就业,以实际行动为吉林教育科技人才事业高质量发展贡献力量。